



ЗАПИСКИ О РОДѢ АРСЕНЬЕВЫХЪ

составлены Юлией Ивановной Гриппенбергъ, рожд. Михайловой въ 1901 г.

Вѣтви Рода Арсеньевыхъ, къ которой относятся сіи воспоминанія, имѣть слѣдующую Родословную:

Колѣно XVI отъ предка Арсеньевыхъ Аслана-Мурзы-Челебея: *Александръ Николаевичъ Арсеньевъ.*

Колѣно XV. *Николай Михайловичъ Арсеньевъ.*

Колѣно XIV. *Михаилъ Михайловичъ.*

Колѣно XIII. *Михаилъ Ивановичъ.¹⁾* который былъ родоначальникомъ сей вѣтви рода.

Колѣно XIV.—

Сынъ Михаила Ивановича, *Михаилъ Михайловичъ,²⁾* Генералъ-Поручикъ, род. въ 1735 г., умеръ въ 1791 г., былъ женатъ на Александрѣ Кононовиѣ Прончищевой, скончавшейся 24 Марта 1826 г.

¹⁾ *Михаилъ Ивановичъ Арсеньевъ*, третій сынъ царедворца Ивана Еремѣевича А., умерш. до 1724; соловской, алексинской (1724) крапивенскій помѣщикъ (с. Доробино и Луковицы); подмастерье СПБ. Морской Академіи въ рангѣ унтеръ-лейтенанта 1718—1727; умеръ въ 1747.; погребенъ въ с. Луковицахъ: женатъ 2-мъ бракомъ на Евфимії Антоновиѣ, помѣщицѣ воротынского у. 1747.

²⁾ *Михаилъ Михайловичъ*, былъ правителемъ иркутского намѣстничества 1785—1791; генералъ поручикъ 1790; за успѣшное веденіе переговоровъ съ Китаемъ его правнуки пожалованы въ 1856 г. въ шафи, портреты его у А. А. Арсеньева и Е. А. Херидновой и силуэтный въ группѣ въ Историческомъ Музѣ; его надгробное слово напечатано въ журнале „Иртышъ, превращающійся въ Ирекрену“; въ службѣ съ 1740; окончилъ Морской Корпус; участвовалъ въ Морской Кампаниѣ 7-лѣтней войны и Архипелагской экспедиціи; капитанъ I ранга 1773; 4 раза проходилъ Нордкапъ; Ярославскій воевода 1777; Предѣдатель Ярославской палаты гражданскаго суда 1775—1780; на фрегатѣ Полярная Звѣзда отвезъ Брауншвейгское семейство въ Бергенъ 1780—1, за что пожалованъ бригадиромъ и 3000 р., а отъ принцессы Елизаветы Антоновны—1000 р.; поручикъ правитель тверского намѣстничества 1781—3; калужскій вице-губернаторъ 1783—4.

Михаилъ Михайловичъ Арсеньевъ, служилъ сначала въ Морскомъ Вѣдомствѣ и изъ особыхъ дѣяній по службѣ извѣстенъ даннымъ ему порученіемъ доставить семейство Антона Ульриховича изъ Холмогоръ въ Голштинію.

Къ этому времени относятся слѣдующія семейныя преданія.

Изъ несчастной семьи Ульриховичей въ то время оставались только три незамужнія дѣвицы; онѣ были некрасивы, совершенно не развиты умственно, имѣли видъ и манеры простыхъ крестьянскихъ дѣвушекъ; напримѣръ, при встрѣчѣ, кланялись въ поясъ, рѣчъ была не плавная и одна изъ нихъ сильно заикалась.

Судно, на которомъ назначено было перевести это семейство въ Голштинію, по осмотру его Михаиломъ Михайловичемъ Арсеньевымъ, оказалось настолько ветхимъ, что было признано имъ вполнѣ непригоднымъ и даже опаснымъ для такого дальнѣаго плаванія.

Объ этомъ онъ донесъ его Начальству и заявилъ, что не можетъ взять на себя отвѣтственности за благополучное доставленіе ввѣренныхъ ему особъ, чѣмъ навлекъ на себя неудовольствіе и гнѣвъ главныхъ распорядителей этого дѣла.

Подтвержденіемъ этого преданія служитъ сохранившаяся по настоящее время рѣзная изъ моржового клыка, круглая табакерка, чудной мѣстной работы (это мастерство сохраняется и понынѣ, распространено оно среди приморскихъ жителей.)

Табакерка эта была подарена старшей дочерью, (кажется, Екатериной Ульриховной) Михаилу Михайловичу при разставаніи съ нимъ.—

Въ сороковыхъ годахъ, къ сожалѣнію, оказались утраченными записки Михаила Михайловича, сохранившіяся въ копіи долгое время въ семье.

Затѣмъ, М. М. Арсеньевъ былъ назначенъ Генералъ-Губернаторомъ въ Иркутскъ и принималъ участіе въ переговорахъ и сношеніяхъ съ Китайскимъ Правительствомъ по установлѣніи пограничной троговли, что послужило развитіемъ главнаго пункта этой торговли, г. Кяхты.

За М. М. чисились родовыя имѣнія, С. Луковицы, Алексинскаго Уѣзда и С. Семейкино, Тарусскаго уѣзда.

Дочь М. М.—Александра Михайловна,¹⁾ тамъ же въ Иркутскѣ, вышла замужъ, за Д. С. С. Андрея Сидоровича Михайлова, сослуживца ея отца, Иркутского Вице-Губернатора, кажется, занявшаго мѣсто послѣ кончины Михаила Михайловича.

У нихъ были дѣти: Иванъ Андреевичъ, женатый въ первомъ бракѣ, на Графинѣ Е. П. Голенищевой-Кутузовой, а во второй разъ на Еленѣ Павловнѣ Тучковой (дочери знаменитаго героя отечественной войны) и Александра Андреевна Михайлова, умершая дѣвицей и Юлия Андреевна Михайлова, замужъ вышедшая за Новокщенова, очень несчастная въ супружествѣ.

М. М. Арсеньевъ скончался въ г. Иркутскѣ, на службѣ; въ семье сохраняется № журнала, издававшагося въ Иркутскѣ, подъ названіемъ, „Сѣверной Ипокрены“, гдѣ помѣщено надгробное слово, сказанное при его погребеніи.

Послѣ кончины М. М. вдова его Александра Кононовна,²⁾ перешхала со всей семьей, въ свое имѣніе, Тульской Губ. Ефремовскаго Уѣзда, с. Кольцово и занялась устройствомъ этого въ то время еще почти степного уѣзда.

Барыня она была умная, строгая, и богатая; будучи ребенкомъ, А. А. Арсеньевъ засталъ еще старика крестьянина Ивана Соловьеву, служившаго при ней бурмистромъ.

По рассказамъ его, у него были серебряные стремена; во всемъ было изобиліе: земля была такъ плодородна, что послѣ подъема пара, ко времени посева, по взмету, выростала такая высокая трава, что пѣшему человѣку трудно было сѣять.

Земли казенной было такъ много и она была такъ дешева, а деньги такъ дороги, что Александра Кононовна, прикупивъ казенной земли, по одному рублю десятина, пріобрѣла только четыреста десятинъ.

Населеніе было рѣдко и она, какъ хорошая хозяйка, не допускала, чтобы ея крестьяне отдавались въ рекруты и на мѣсто своихъ

¹⁾ Александра Михайловна, р. 1768, † 1812, погреб. въ Московскомъ Даниловскаго мон., портретъ у внука Вл. Ив. Михайлова.

²⁾ Александра Кононовна (Гоновна), алексинская, богородицкая и ефремовская помѣщиц., московск. домовладѣл.; † 24 Март. 1824, погреб. въ Моск. Данилов. мон.; портретъ у А. А. Арсеньева.

крѣпостныхъ особо покупала для этого молодыхъ крестьянъ-охотниковъ отъ сосѣднихъ помѣщиковъ.

У Михаила Михайловича и Александры Кононовны было много дочерей и два сына.

Колѣно XV.

Старшій сынъ, *Николай Михайловичъ*,¹⁾ Генералъ-Майоръ, былъ жена́ть уже пожилымъ, на Юліи Максимовнѣ Клугенъ,²⁾ дочери Генералъ-Майора, царствованія Императора Павла, Гитчинскихъ полковъ.

Послѣдовательно будучи командромъ нѣсколькихъ полковъ, Николай Михайловичъ былъ назначенъ воинскимъ начальникомъ въ Калужскую и Тульскую губерніи.

Н. М., до самой своей старости, состоялъ на военной службѣ, при чёмъ служилъ подъ командою А. В. Суворова, участвовалъ при взятіи Измаила и во время второй Польской войны состоялъ адъютантомъ при А. В. Суворовѣ и сопутствовалъ ему при вѣзѣ, послѣ кровопролитнаго штурма, въ Прагу.

Изъ семейныхъ преданій къ жизни Н. М. относится слѣдующее:
 1) женитьбой своей, на лютеранкѣ, онъ навлекъ на себя гнѣвъ матери, которая лишила его наслѣдства и только на склонѣ лѣтъ своей жизни, вслѣдствіе усиленныхъ просьбъ умиравшаго холостого своего брата, Павла Михайловича, Н. М. былъ прощенъ матерью, вслѣдствіе чего и перешли къ нему отцовскія и материнскія имѣнія. 2) Въ 1797 г. во время командованія Н. М. однимъ изъ полковъ, стоявшихъ въ Минской губерніи, къ нему явился фельдъегерь и передалъ ему Высочайшее Повелѣніе, явиться немедленно къ Государю и притомъ съ величайшей поспѣшностью и въ сопровожденіи того же фельдъегера.

¹⁾ *Николай Михайловичъ*, р. 1765, † до 1829 генералъ-майоръ; начальникъ 7-го пѣх. каз. п., московск. дворянск. ополч. 1812; орд. св. Георгія 4 ст. (1807). Во время взятія Праги, нѣкоторые поляки просили у Суворова даровать имъ жизнь,—и онъ имъ разрѣшилъ спасаться, держась между лошадью его и Арсеньева, но ожесточеніе солдатъ было такъ велико, что всѣ они были перебиты, и вся одежда и сѣдло Арсеньева были залиты кровью избитыхъ солдатами поляковъ; за штурмъ Праги Арсеньевъ получилъ золотую шагу съ подписью: „за храбрость“; былъ шефомъ новагинского пѣхотн. полка.

²⁾ *Юлія Максимовна*, † 10 Мая 1816., ея портретъ и браслетъ у Е. А. Херодиновой, коей хранится переписка Имп. Елизаветы Алексѣевны съ ея сестрой Рославлевой; въ церкви Арсеньевскаго имѣнія с. Кольцова находится икона З радостей, вывезенная Императрицей изъ-за границы и послѣ ея смерти переданная Имп. Николаемъ I въ семью Арсеньевыхъ.

Не успѣвъ проститься съ семьей и хоть сколько нибудь собраться въ дорогу, перепуганный генералъ, бывшій уже въ преклонномъ возрастѣ, былъ доставленъ прямо съ дороги во дворецъ.

Не имѣя возможности отдохнуть отъ тяжелой дороги и объяснить себѣ причину такого спѣшнаго вызова (а съ императоромъ Павломъ надо было держать ухо востро) вслѣдствіе этого, бѣдный Н. М. хотя и не сознавалъ за собой какой-либо вины, но могъ ожидать для себя чего-нибудь опаснаго, по близости своей по прежней службѣ къ фельдмаршалу Суворову.

Вопреки своимъ ожиданіямъ, и конечно, къ несказанной радости измученнаго генерала, Государь принялъ его весьма милостиво, возложилъ на него большой крестъ Мальтійскаго ордена и разрѣшилъ ему немедленно возвратиться къ мѣсту своего служенія, чѣмъ Н. М. и не замедлилъ, конечно, воспользоваться.

Этотъ Мальтійскій крестъ, столь дорого доставшійся генералу Арсеньеву, доселѣ сохраняется въ семье.

Въ 1812 г. Н. М. былъ начальникомъ Калужскаго ополченія. Скончался Н. М. въ Селѣ Семейкинѣ, а похороненъ въ С. Луковицахъ.

Другой сынъ Михаила Михайловича, *Павелъ Михайловичъ*¹⁾ дѣйств. ст. совѣтникъ и секретарь петербургской Масонской Ложи, умеръ холостякомъ въ 1820 г.

Женившись въ пожиломъ возрастѣ, Н. М. оставилъ послѣ своей смерти двухъ малолѣтнихъ сиротъ, *Александра* и *Елизавету*, которыхъ въ раннемъ дѣтствѣ отдали, первого въ Пажескій корпусъ, а вторую— въ Екатерининскій Институтъ.

Колѣно XVI. *Александръ Николаевичъ Арсеньевъ*,²⁾ окончилъ курсъ въ Пажескомъ Корпусѣ, сперва служилъ въ Сумскомъ Гусарскомъ Полку, а затѣмъ въ Гродненскомъ Гусарскомъ.

¹⁾ *Павелъ Михайловичъ*, р. 1767, † 11 Окт. 1820; членъ Прис. Деп. удѣловъ; почетн. чл. ложи средин. друзей, 2-й надзират. ложи умирающ. Сфинкса 1814; его портретъ А. А. Арсеньева.

²⁾ *Александръ Николаевичъ*, р. 14 Апр. 1817, † 9 Дек. 1872.

Женившись въ 1847 г. на дочери Генералъ-Майора. Евдокія Алексѣевнѣ Протасовой,*^{*)} вышелъ въ отставку, поселился въ деревнѣ, а въ 1852 г. былъ выбранъ сначала въ Уѣздные Предводители а затѣмъ, въ скромъ времени, въ Губернскіе и послѣднюю должность занималъ въ теченіе двухъ трехлѣтій.

Выборная его служба совпала съ тяжелыми годами Крымской Компаниї и подготовительныхъ работъ по освобожденію крестьянъ.

Наборъ ополченія въ 1854—55 г. потребовалъ много трудовъ и полного напряженія силъ; еще болѣе труда и работы потребовали занятія комитетовъ по освобожденіи крестьянъ. Вѣмя это, было смутное и шумное, а тогдашнія дворянскія собранія имѣли чрезвычайно бурный характеръ.

Въ Декабрѣ 1858 г. во время очередного собранія, Александръ Николаевичъ тяжко заболѣлъ; съ нимъ послѣдовалъ нервный ударъ, вслѣдствіе чего онъ уже не могъ продолжать далѣе своей службы, и, хотя здоровье его съ годами восстановилось, онъ на службу болѣе не поступалъ, ограничиваясь званіемъ почетнаго Мирового Судьи и уѣзднаго Гласнаго.

И мужъ и жена, оба привѣтливые, добрые, радушные, симпатичные въ высшей степени, представляли собой, въполномъ смыслѣ слова, типъ русскихъ бояръ.

Ихъ двери всегда были гостепріимно открыты для всѣхъ; между родными мужа и жены не было никакой разницы: всѣ были имъ одинаково дороги и близки; великое, могучее слово „свои“ обобщало всѣхъ безъ исключенія, и всѣ, дѣйствительно, приг҃реваемые ихъ лаской, чувствовали себя какъ дома, дорожили всегда ихъ вниманіемъ и расположениемъ и стремились отдохнуть нравственно, впивая постоянно свѣжестъ мыслей и чувствъ этого милаго дома.

Евдокія Алексѣевна Арсеньева особенно горячо принимала къ сердцу все, касающееся семьи, и помогала въ дѣлахъ мужу, какъ гу-

^{*)} Евдокія Алексѣевна, рожд. Протасьева, р. 22 Авг. 1825, ум. 18 Iл. 1897; пох. тульск. дома призрѣнія о бѣдныхъ; портреты ея и ея мужа у сыновей ихъ; во время погребеній ся въ оградѣ церкви с. Луковицъ Алексинск. у., были обнаружены останки строителя сей церкви первого тульскаго губернскаго предводителя дворянства Д. В. Арсеньева, отличавшагося большимъ ростомъ.

бернскому предводителю дворянства, а потомъ вела переписку сына своего, Алексѣя, также въ занимаемой имъ должности предводителя дворянства. Замѣчательно то, что ко всѣмъ своимъ невѣсткамъ Евдокія Алексѣевна Арсеньева относилась одинаково любовно и сердечно, а впослѣдствіе также очень любила своего зятя В. Н. Пущина, который души въ ней не чаялъ и всегда относился къ ней съ уваженіемъ, высказывая чувства сыновней почтительности и окружая ее постояннымъ вниманіемъ и заботами.

.

Скончался Александръ Николаевичъ Арсеньевъ въ Петербургѣ 9 Декабря, въ 1872 г. и погребенъ также въ родовомъ своемъ имѣніи, С. Луквицахъ, Тульской Губерніи, Алексинского Уѣзда, на родовомъ кладбищѣ, при церкви, имъ самимъ перестроенной.

Вдова его Евдокія Алексѣевна Арсеньева на много лѣтъ пережила его и скончалась въ 1897 г. 18 Іюля, въ С. Кольцовѣ и погребена рядомъ съ мужемъ, въ С. Луквицахъ.

*Елизавета Николаевна Арсеньева,**) сестра Александра Николаевича, получивъ по раздѣлу половину всего имѣнія, въ томъ числѣ, старинное родовое Семейкино, вышла замужъ за офицера кавалергардскаго Полка, Родіонова, потомка (чуть ли не внука основательницы казанского Института).

.

Елизавета Николаевна Родіонова была замѣчательной красавицей, чрезвычайно обходительная, умная, добрая и милая; она была горячо любима, всѣми знавшими ее, а для насть, *Михайловахъ*, когда мы были дѣтьми и когда она прїѣзжала къ своему двоюродному брату, а моему отцу—Ивану Андреевичу Михайловой,—было настоящимъ праздникомъ. Она часто гостила у насть лѣтомъ: съ нею входили радость и веселіе въ нашъ домъ; она чутко и любяще отзывалась всѣмъ намъ, и когда моя мать уѣзжала на короткое время къ моей бабушкѣ въ Петербургъ, милая наша тетя Лиза всегда прїѣзжала къ намъ и заботилась о насть.

Она скончалась вскорѣ послѣ своего брата Александра Николаевича и также похоронена въ с. Луквицахъ.

**) Елизавета Николаевна*, р. 1815, въ 1842 г. окончила съ шифромъ Смольный институтъ; за Лукой Павл. Родіоновымъ.

Прошло уже много, много лѣтъ, что ея не стало, но память о любимой тетушкѣ, единственной близкой родственницѣ моего отца, живетъ въ моемъ сердцѣ, свѣтло озаряя мои воспоминанія о ней.

У Александра Николаевича Арсеньева было трое сыновей, зачисленныхъ кандидатами Пажескаго Корпуса и одна дочь.

Старшій, *Николай* (Кольно XVII), исполняя горячее желаніе отца и по собственному призванію, поступилъ на Медицинскій Факультетъ Московскаго Университета, гдѣ и окончилъ курсъ въ 69 году.

Имѣя вполнѣ обеспеченное состояніе, Николай Александровичъ*) Арсеньевъ не занимался практикой. Однако, проживая въ деревнѣ, а также и во время пребыванія своего въ Москвѣ не отказывалъ никому въ бесплатной помощи, вслѣдствіе чего память его особенно чтится и до сего времени среди крестьянскаго населенія, въ округѣ с. Кольцова, Ефремовскаго уѣзда, гдѣ онъ подолгу проживалъ каждый годъ. Не занимая никакой служебной должности, онъ принималъ горячее участіе въ дѣлахъ земства, въ качествѣ Гласнаго уѣзднаго и губернскаго Земскаго собранія и Ефремовскій уѣздъ обязанъ ему правильной и удачной постановкой народной медицины въ уѣздѣ.

Въ 1877 г. Н. А. Арсеньевъ принялъ на себя руководство отдѣленіемъ Краснаго Креста, составленнымъ московскимъ дворянствомъ и дѣйствовавшимъ на Азіатскомъ театрѣ войны. Сопровождая наши войска во всемъ ихъ движеніи въ М. Азіи, до послѣдней битвы при Деве-Бойнѣ, онъ заботился отъ простуды, лишеній и переутомленія, и при обратномъ походѣ нашихъ войскъ скончался отъ голоднаго тифа, въ г. Карсѣ, 16 Ноября 78 г.

Тѣло его было привезено и предано землѣ на томъ же родовомъ кладбищѣ, въ с. Луковицахъ.

Наградой за дѣятельность по Красному Кресту было пожалованіе ордена, Владимира IV степени съ мечами, полученного уже послѣ его смерти, его семьею, какъ дорогое воспоминаніе. Въ походѣ Николая Александровича съ Краснымъ Крестомъ ему сопутствовалъ бывшій крѣпостной человѣкъ, Иванъ Власовъ, онъ же привезъ на родину и тѣло барина, передавъ много трогательныхъ эпизодовъ изъ дѣятельности Н. А. и картину невѣроятныхъ въ обычное время лишений, ими перенесенныхъ.

*) *Николай Александровичъ*, р. 30 Апр. 1846. приватъ-доцентъ Московск. Университ., † 16 Нбр. 1878.

Отправился Н. А. въ походъ, полный силъ и здоровья, съ темными курчавыми волосами и черной какъ смоль бородой, а на портретѣ, снятомъ послѣ его кончины, въ гробу, посѣдѣвшихъ его волосы отличить нельзя было отъ бѣлой подушки.

Н. А. былъ женатъ на Софіи Александровнѣ¹⁾ (по первому мужу Казначеевой, рожд. Витбергъ) дочери известнаго художника-мистика, составителя первоначальнаго проекта храма Христа Спасителя въ Москвѣ, на Воробьевыхъ горахъ.

У него остался одинъ сынъ Александръ²⁾ (коляно XVIII, нынѣ здравствующій и окончившій курсъ сперва на Естественномъ, а затѣмъ въ 1900 г. по примѣру отца, на Медицинскомъ Факультетѣ Московскаго Университета.

Второй сынъ Александра Николаевича Арсеньева, Алексѣй Александровичъ³⁾ нынѣ также здравствующій, тайный совѣтникъ, окончилъ курсъ въ Московскомъ Университетѣ въ 1872 г. служилъ недолго по министерству юстиціи; былъ добровольцемъ въ сербской компаніи и былъ раненъ въ грудь навылетъ, а затѣмъ женившись на Варварѣ Александровнѣ Ширяй, перебѣхалъ въ деревню. Въ 1876 г. былъ блестяще избранъ на должность непремѣннаго члена Ефрем. уѣзданаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія и съ тѣхъ поръ до сего года, продолжалъ свою выборную службу, сперва въ должностіи Ефремовскаго предводителя (два трехлѣтія,) а съ 1885 г. состоить Тульскимъ губернскимъ Предводителемъ.

Третій сынъ Александра Николаевича Арсеньева, Александръ⁴⁾ Александровичъ, воспитывался въ Пажескомъ корпусѣ, вышелъ въ Семеновскій полкъ, участвовалъ въ походѣ 1877 г. былъ контуженъ въ ухо, но не вышелъ изъ строя. Черезъ нѣсколько лѣтъ послѣ по-

¹⁾ Софія Александровна, начальница гимназіи въ Москвѣ, р. 29 Янв. 1840; ум. 2 Авг. 1913 въ Крыму, погреб. въ с. Луковцахъ.

²⁾ Александръ Николаевичъ, р. 12 Сент. 1874; врачъ; женатъ на Варварѣ Васильевнѣ Бибиковой, начальницѣ гимназіи въ Тулѣ, р. 25 Окт. 1875; у нихъ дѣти: Николай, Василий, Алексѣй, Викторъ и Татіана.

³⁾ Алексѣй Александровичъ, р. 26 Мая 1849, членъ Государственнаго Совѣта; капитанъ орд. Бѣлаго Орла 1913; 1-я жена—Варвара Александра Ширяй, † 1886; 2-я ж.—Александра Ивановна Семенова; отъ 2 брака сынъ—Алексѣй, студ. СПБ. Универс. (1914).

⁴⁾ Александръ Александровичъ, р. 15 Ин. 1853; д. с. с., былъ въ 1886 г. ефрем. уѣздан. предв. дворян.; его dochь Екатерина за членомъ Тульск. губ. земск. управы Вл. Ив. Херодиновымъ и имѣеть 3 дѣтей.

хода, женился на *Марії Львовнѣ Тритатной*, имѣть дочь *Екатерину*; былъ одно время почетнымъ Мировымъ Судьей, теперь живеть въ деревнѣ и занимается хозяйствомъ.

Дочь Александра Николаевича Арсеньева, *Марія Александровна*¹⁾ *Пущина*, замужемъ за действительнымъ статскимъ совѣтникомъ, воспитывавшійся въ Пажескомъ корпусѣ, бывшимъ офицеромъ Измайловскаго полка и участвовавшимъ въ походѣ 1877 г.

Дѣти ихъ: *Марія, Евдокія и Ольга*.

Сыновья: *Александръ* на Юридическомъ Факультетѣ Петербургскаго Университета и *Всеволодъ*, въ младшемъ специальному классѣ Пажескаго корпуса.

Совершенно къ другому роду Арсеньевыхъ принадлежалъ:

Дмитрій Александровичъ Арсеньевъ,²⁾ былъ замѣчательно симпатиченъ, милъ, изященъ, красивъ, съ чудными черными глазами горной газели. Онъ былъ въ Стрѣлковомъ Его Величества полку и по распоряженію командаира Полка долженъ былъ оставаться въ резервномъ Батальонѣ. Неустранимость, сознаніе дома, обидное чувство, что всѣ идутъ сражаться за Вѣру, Царя и Отечество, а онъ молодой, здоровый, полный силъ и живаго, долженъ остаться, произвело на него такое, тиже, угнетающее чувство, что совершенно разстроенный и вѣдь себя отправился онъ къ Командиру съ усиленной просьбой назначалась его въ походъ, несмотря на невообразимое горе его жены, горячо его любившей.

Онъ былъ женатъ на дочери Московскаго профессора исторіи, *Шевыревой*, нынѣ тоже умершій.

Въ первой же рекогносцировкѣ подъ Горнымъ Дубникомъ, онъ былъ убитъ 12 Октября, 1878 г.

Тѣло его было привезено въ *Царское Село*, Петерб. Губ. и предано землѣ на Кузминскомъ Кладбищѣ.

Большой его портретъ, замѣчательно похожій, находится у брата его *Ореста Александровича Арсеньева*.



¹⁾ *Марія Александр.*, р. 7 Ін. 1841; ея мужъ умеръ 18 Дек. 1907 г. ея дѣти: Марія за Трофимовскими; Евдокія за Медведевыми; Ольга за барон. Нолькентъ; Всев., адъютантъ л.-тв. конн. и., женатъ на гр. Клейнмихель; Александръ. Всев.—женатъ на Трифановской.

²⁾ *Дмитрій Александровичъ*, сынъ ген. маиора Александра Ильича и жены его Людмилы Васильевны рожд. Рупертъ; вдова его Екатерина Сергѣевна, † 3-III-1900 въ Сиб.